

SUSCRIPCION
En toda España: 1,50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm. 84
DIRECTOR: José Aulestia

EL BIEN PUBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XXXIX

Mahón, Miércoles 9 de Agosto de 1911.

Número 11.482

A los señores acreedores y accionistas del Banco de Mahón

Los que anhelan la reconstitución del Banco de Mahón se servirán pasar por dicho establecimiento de crédito a firmar las listas de suscripción...

La Republica en acción

UNA CARTA DEL SEÑOR CANALS. La Epoca publica una carta del señor Canals, desde Madrid, en la cual relata las exageraciones que cometen los consules...

Los dos factores principales para apreciar los cambios meteorológicos son la altura barométrica y la dirección de los vientos...

En primer lugar, hay que saber que las oscilaciones barométricas tienen lugar cuarenta y ocho horas y a veces mas tiempo, antes de efectuarse el cambio...

La zona que separa los vientos alisos de las calmas, en la región de las calmas, es causa de estos vientos...

Los equatoriales, se producen movimientos giratorios o remolinos, desviando hacia el S. a la corriente del Atlántico...

De todo lo expuesto se deduce que para pronosticar el tiempo con uno o dos días de antelación, hay que ir tomando nota y comparando las presiones barométricas...

LUIS GIL SUMBILLA.

EN LA REGION DEL SUS

La guerra Santa

Según las últimas noticias recibidas de Tanager, en las cañales inmediatas a Agadir reina la mayor tranquilidad, pero no es así en las restantes tribus del Sus...

Este pacto será considerado traición al Islam y castigado como conviene. Dios está con nosotros.

Apaches completos

Despachos de Nogen-sur-Oise dan cuenta de un extraño suceso, que ha sembrado la alarma en dicha población.

Hace pocos días empezó a decir en ella que seis u ocho pieles rojas auténticas, con coronas de plumas, zarcillos, mocasines, pinturas en el rostro...

Las autoridades creyeron que se trataba de un rumor sin fundamento, pero hace dos días tuvieron que rendirse a la evidencia.

La banda de pieles rojas invadió las calles de Nogen-sur-Oise y entró en todo género de exceso.

Penetró en algunas casas y aterrizó a los moradores.

Estos se apresuraron a dar a los peles rojas cuanto pidieron, para que se marcharan.

Luego, los apaches en cuestión —pues apaches de América decían ser— entraron en algunos establecimientos públicos.

Se hacían servir lo que les agradaba, y no pagaban un céntimo.

Un cafetero, M. Lampin, que tiene su café en la plaza de la República, protestó de ello, y la dieron una terrible paliza.

Después, los pieles rojas estuvieron en las tabernas de los señores Petri, Gaudret, Poulet y Mazeaux.

En el establecimiento de este último rompieron infinidad de botellas y cristales y desfondaron dos toneles.

El alcalde de Nogen-sur-Oise, M. Pirotot, acudió y ordenó a los apaches que salieran de la localidad.

Le contestaron, en excelente francés, que no les daba la gana, y uno de ellos, enseñándole una magnífica browning repuso:

Aunque salvajes poseemos armas modernas. Déjenos en paz, pues de lo contrario, le arrancaemos la cabellera.

Vientose desobedecido, monsieur Pirotot corrió en busca de la gendarmería.

Pero esto no se encontraba en Nogen-sur-Oise. Buscaba a la banda en el camino de Creil.

Así que se cansaron de imponer contribuciones forzosa y de comer y beber gratis, los apaches salieron de la población.

Pero al día siguiente regresaron por la mañana.

—¿Dónde está la Alcaldía?— preguntaron a un chiquillo.

Este, aterrado, dió las señas. Encamináronse a ella y preguntaron por el alcalde.

M. Pirotot no había llegado aún. Entonces fueron a su domicilio particular en la calle de Royaumont.

El alcalde vióles desde una ventanilla, y poniéndose la faja y la escarpela, y armándose de un revólver, salió a su encuentro.

Ellos le rodearon, pretendiendo parlamentar con él, y cuando le creyeron desuicidado, quisieron desarmarle.

Trabóse en la calle de Royaumont una batalla encarnizada.

Los salvajes esgrimían, no sus machos, hachas de piedra, arcos y flechas, sino excelentes revólvers.

Las detonaciones llegaron a oídos de los gendarmes, que reforzados con sus camaradas de Creil, volvían tranquilamente a Nogen-sur-Oise.

Y acudieron provistos de carabinas.

La presencia de los gendarmes puso fin a la lucha.

Cuatro salvajes —dos de ellos heridos— cayeron en poder del vecindario.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

Los otros huyeron, y no se ha podido dar con ellos.

ve más que antes de comer... —Es verdad— dijo el Conde de Arbois— He adquirido en Finé la mala costumbre de acostarme a la hora de las gallinas y levantarme al romper el día...

sospechar que Mr. de Randal había se prestado a esto a Pelicán... —No os importuno más, caballero— dijo irguiéndose...

carnal, donde el subteniente de Arbois acostumbraba pasar sus tiempos... Contrán poseía todas las cualidades que son de apreciar en un círculo de personas distinguidas...

diferencia de que su fortuna le permitía ahora jugar mucho más fuerte, y que su grado militar le aseguraba mayor libertad de acción...

POLITICA INFIMA

ó los pinitos del diario republicano independiente

«La Voz de Menorca», en su número del pasado lunes, se lanza á pueriles alardes de una independencia que todos sabemos, ¡ay!, que está muy lejos de disfrutar.

Tienen gracia los pinitos de *enfant terrible* con que se descuelga ahora «La Voz», cuando todos estamos en el secreto.

Y lo mas triste para el diario republicano y sus desgraciados inspiradores es que la opinión pública, la mayor parte, casi toda la opinión de sus amigos y correligionarios, excepción hecha de los ilusos empedernidos y engatusados recalitrantes, está también en el secreto y se ha llamado á engaño, propalando á diestro y siniestro, manifestando en sitios públicos claramente y en voz alta para cuantos han querido oír el completo descrédito, la absoluta impopularidad en que ha caído ante los suyos la antipatriótica campaña tan desdichadamente emprendida en la cuestión financiera por el diario de las independencias y de las acciones gratuitas.

Y todavía, al ocuparse el diario popular del ex-jefe republicano señor Ballester y del ex-anarquista señor Manent de la acitud—esa sí que es independiente—adoptada por EL BIEN PÚBLICO en los asuntos bancarios á favor siempre de los intereses menorquines, por encima de amistades y compadrazgos y camaraderías, tiene la desfachatez de atribuirnos una imaginaria pasividad ante los supuestos achuchones de ignoramos cuál cacique que nos paga no sabemos qué.

Con íntima satisfacción del espíritu podemos decir al diario republicano que, como ha podido observar todo el que nos lea y recientemente hemos dado prueba de ello, EL BIEN PÚBLICO tiene la sobrada independencia de criterio para no depender de ningún cacique, ni para recibir achuchones de nadie que no toleraríamos, ni para consentir que nadie nos pague ó nos subvencione á cambio de nuestra amplia y completa libertad de acción.

EL BIEN PÚBLICO no se vende á nadie, ni á caciques políticos ni á empresas particulares.

EL BIEN PÚBLICO tiene sus convicciones y sus ideas bien conocidas y arraigadas, y dentro de ellas obra con la mas absoluta, con la mas envidiable independencia.

EL BIEN PÚBLICO defiende antes que nada y por encima de todo los intereses del pueblo menorquín.

Ni ruegos de amigos ni presiones de extraños bastarían para apartarnos de nuestro camino, cuando nos trazamos una línea de conducta que creemos la verdadera y mas adecuada á las circunstancias, en bien de todos y en especial de nuestra tierra.

Ni ddivas, que nadie se atreverá impunemente á hacernos, ni achuchones, que no estamos dispuestos á tolerar de nadie, nos harían apartar un punto de criterio que hemos formado libremente y sostenemos con una firmeza que ya quisiera para sí el diario republicano.

¿Puede decir otro tanto «La Voz de Menorca», hablando con acentos de sinceridad?

Porque la gente dice, y el pueblo habla, y las cosas se comentan, y llegan á nuestros oídos noticias, que de ser exactas poco favor harían al independiente diario subvencionado por algunos caciques republicanos.

Porque se dice que con motivo del artículo «Balance de situación» que, bajo la firma del Diputado á Cortes por este distrito Doctor Llanós publicó «La Voz de Menorca» el día 8 de Julio, y que, dicho sea, de paso, es lo mas sensato é imparcial que se ha escrito acerca de la cuestión de los bancos, surgieron muy profundas discrepancias entre el diputado republicano y los hombres de «La Voz».

Porque se dice que éstos se excusaron, en un principio, de publicar el artículo de referencia, pretextando que lo que en él se decía era... im popular (!)—cuando precisamente era fiel reflejo del sentir del pueblo en masa,—y que, enterado del desaire que se le hacía el Doctor Llanós sintió que su justa indignación subía de punto, y amenazó, si el artículo no se publicaba, con venir á Menorca y fundar otro diario republicano que diese al traste con la desventurada «Voz». Y cuentan que, pocos días después apareció en sus columnas el artículo de que nos ocupamos.

Porque se dice que no há mucho tiempo que el Doctor Llanós manifestó, con una dignidad que le honra, á un amigo que fué á visitarle en Barcelona, que tardaría bastantes años en volver á poner pies en Menorca, porque se hallaba muy justamente ofendido con sus antiguos amigos, los hombres de «La Voz», que después de comprometerle en difíciles pasos para salvar el angustioso estado del Banco de Mahón, han abandonado los intereses de éste, entregándose por completo á otras empresas de fundación mas reciente y sin arraigo en el país.

Porque se dice que es muy pronunciada la efervescencia que existe en el seno del partido republicano contra «La Voz» y sus hombres por

los mismos motivos que dieron lugar á la determinación del Doctor Llanós, y porque para el pueblo republicano ha sido uno de esos desengaños terribles el ver que los que se titulaban amigos y protectores del pueblo no han sabido defender los intereses de éste, que se hallan comprometidos en el Banco de Mahón y especialmente en su «Caja de Ahorros».

Porque se dice que en la administración de «La Voz» se han registrado últimamente varias bajas de antiguos suscriptores, y que algún subvencionista del independiente diario republicano—que tiene subvención—ha indicado su deseo de que se le eliminase de la relación de subvencionistas.

Para demostrarnos su independencia, cita «La Voz de Menorca» el mencionado artículo del Doctor Llanós «Balance de situación», que ya hemos visto lo *independientemente* y *espontáneamente* que fué publicado.

Reproduce además unos párrafos que vieron la luz en el diario republicano el día 23 de Junio.

En dichos párrafos se decía: «Esto no lo hemos dicho nosotros y si con tales afirmaciones se pretenden engañar al Gobierno y á las demás entidades interesadas para que dejen completamente libre la acción de la «Banca Arnús», creyendo que con ello están salvados los intereses de Menorca, será preciso hablar claro y hacer oír nuestra voz donde deben velar porque no sufran perjuicio los intereses del pueblo.»

Pero ¡oh, mudanzas humanas! ¡Oh, veleidad de las cosas terrenas! Poco mas de un mes hace que el diario republicano pronunció esas gallardas palabras, y ya la opinión pública indica como un fenómeno perfectamente observado cierta notable inclinación de «La Voz de Menorca» hacia esa Banca, tan combatida en un principio, y un no menos ostensible alejamiento de esos intereses del pueblo, por los cuales se proponía esforzadamente luchar.

En poco mas de un mes no han tenido aún tiempo los hombres de «La Voz» de hablar claro y hacer oír su formidable defensa de los intereses del pueblo.

Pero notamos que este escrito se prolonga excesivamente, y vamos á darle por terminado, no sin antes advertir á «La Voz» que no renunciamos á contestar uno de esos días á otros extremos que toca en su artículo del pasado lunes.

Y no sin desearle también al independiente diario republicano que disfrute por muchos años de su independencia, que no le envidiamos, porque nosotros tenemos la nuestra, bien verdadera y bien firmemente sostenida, y tan dispuestos á sostenerla siempre, que primero romperíamos la libre pluma con que trazamos estas líneas que hacer la concesión mas pequeña ante la amenaza de una competencia periodística ó el donativo de cinco acciones liberadas de cien pesetas, el precio de una vaca gorda.

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO

Muy señor mío: ruego á V. la inserción de las siguientes líneas:

Don Miguel Soler, banquero, ha manifestado que el que suscribe le debía ciertos favores que le autorizaban para tomarse determinadas libertades.

Ha aquí los favores que el firmante debe al señor Soler.

Hace unos ó dos meses presentó el que habla dos letras al señor Soler sobre Ciudadela, á ocho y quince días vista.

Ambos documentos fueron remitidos á su aceptación y cubierto ese requisito fué descontado el primero y el segundo, después de dos ó tres días de haberle satisfecho el librado, cobrándose el señor Soler las correspondientes comisiones de dichos dos giros.

Posteriormente volvió á negociar el infrascrito otra letra de escaso valor y corto plazo, debidamente aceptada y satisfecha puntualmente á su vencimiento, habiendo percibido también el señor Soler, como es natural, la comisión consiguiente.

Esas son todas las relaciones cruzadas entre nosotros.

Ahora bien; cualquier comerciante, industrial ó particular que realice negociaciones financieras con el señor Soler, ¿se puede considerar deudor á éste de favores especiales y que faculten á dicho señor para prescindir de las elementales fórmulas de respeto y consideración habituales entre correctos ciudadanos?

Gracias, señor Director, y queda de V. affmo. S. S.

q. s. m. b.
JOSÉ LEÓN VIVÓ.

Mahón 9 Agosto 1911.

MAHON

A las primeras horas de la tarde de hoy es esparrado el vapor-correo «Isla de Menorca», procedente de Barcelona y escalas.

Se nos dice que á causa de ciertas raterías efectuadas en Villa-Carlos, la fuerza de la Benemérita ha venido haciendo estos días algunas pesquisas, para averiguar los autores de aquellos hechos.

Al vendedor ambulante de décimos de la lotería Francisco Camús García le han sido sustraídos de su domicilio diez y nueve duros y tres pesetas.

Nos llegan noticias algo incompletas de un suceso ocurrido esta mañana en el vecino pueblo de Villa-Carlos.

Según parece, por cuestiones de familia que explican de un modo muy confuso, desde hace algún tiempo existían resentimientos entre dos vecinos de aquella villa. Esas di-

sensiones se han ido agriando de tal modo que en la mañana de hoy que son las seis y media de la misma los tranquilos y pacíficos habitantes villacarlinos de las calles Mayor y de la Iglesia, pues el caso según se dice ha ocurrido en la encrucijada de las mismas, se han visto sorprendidos por las detonaciones de algunos tiros de arma de fuego con que uno de los contendientes intentaba acometer á su contrincante; mientras éste enarbolaba un grueso bastón.

Se nos dice que el primero tiene una pequeña herida en la cabeza, consecuencia de un terrible bastonazo que le propinó el segundo.

Para detener á los combatientes ha salido la guardia del Regimiento infantería de Mahón número 63, de guarnición actualmente en aquella villa.

Como consecuencia del susto sufrido por aquellos vecinos, poco acostumbrados á esta clase de espectáculos, han resultado varias mujeres desmayadas.

En la pastelería situada en la plaza del Príncipe, junto al «Casino Mahonés», se sirven diariamente sabrosos mantecados de vainilla con los bien elaborados cuartos mallorquines. Cada día va obteniendo dicho establecimiento mayor favor del público. 16

Uno de estos días publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una real orden que tiende á abreviar la tarea de las comisiones liquidadoras de Guerra. En esta real orden parece que se marcará un plazo para la presentación de reclamaciones, declarándose ciudadanos todos los derechos que no hayan sido reclamados dentro del indicado plazo.

La Dirección General del Tesoro en telegrama fecha 2 del mes actual dice á esta Delegación de Hacienda lo siguiente:

«Admita V. S. redención servicio militar durante los dos meses que determina la ley.»

Lo que se hace público para conocimiento de los padres de familia y demás personas á quienes pueda interesar.

Los establecimientos EL BAZAR, Nueva, 37, y Hannover, 11, liquidan las existencias de tejidos á precios baratísimos. 1-2

Pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona á bordo del vapor-correo «Monte-Toro»:

Don Ramón Pons; Salvador Bordoy; Elisa Heras; Dolores Casas; Francisco Bustamante; Pedro Quintana; Juan Bordoy y un menor; Salvador Izquierdo; Gabriel Orfía; Ramón Riquelme; Rafael Domenech; Agustín Manent; Juan Mora; Antonio Rotger; Valentín Audet; Antonio Mora; Francisco Gayo; Bernardo Pons; Emiliano Tejedor y esposa; Julio Muñoz; Ramón Martín; Rosa-

rio Suarez; Manuela Atienza y dos menores; Miguel Dalmedo; Sebastián Noguera; Antonio Pascual; Juana y Rosario Solabre; Adela Ruiz; María Alcalde; Antonio Pons; Miscricordia Galicia; Miguel Prats; Francisco Barber; Sebastián Pretus; Bartolomé Palliser; Félix Morera; Julio Rejas, cinco sargentos; ocho individuos de tropa; Pedro Valera; Rosina Pares; Mercedes Jené; Julio Uhler; Martín Sintés; Juan Corauti; Antonia Bia'e y un menor; Francisco Mateu; Miguel Ca'afat; Miguel Sintés; Estéban Pretus; Antonia Pons é hija; Teresa Soteras; Dolores Collado; Simón Ferrer; Catalina Coll; dos individuos de tropa, y Miguel Ferrer.— Total, 77.

La «Gaceta» publica una Real orden de mucho interés. Anuncia el primer concurso de subvenciones (que debe celebrarse el 31 de Agosto) para la construcción de caminos vecinales, y dicta las reglas que deben regir para él.

Estas subvenciones, que varían del 40 al 70 por 100 del coste de los caminos, serán concedidas á las que ofrezcan mayor auxilio para la ejecución de tales obras.

El Ministro de Fomento ha dirigido ya una circular á los Alcaldes explicándoles sus propósitos y la trascendencia de la campaña emprendida para dotar á nuestro país de millares de kilómetros de estas vías, tan modestas como útiles, dándoles instrucciones acerca de como deben proceder para conseguir las subvenciones y explicándoles la necesidad de la activa y eficaz cooperación de los pueblos, que deben aprovechar la ocasión que ahora se les presenta para salir del aislamiento en que muchos de ellos están.

El señor D. Legido de Hacienda de esta provincia ha publicado un edicto recordando á los interesados en los anuncios que se fijen en sitios públicos, la obligación que les impone el vigente Reglamento del Timbre de presentar previamente en estas Oficinas para el pago del Impuesto, declaración exacta de los mismos con los requisitos que determina el artículo 105 del citado Reglamento, debiendo además llevar cada anuncio, á tenor del art. 188, ya sea impreso por medio de la pintura, cajetín, ó cualquier otro procedimiento que su clase permita, la fecha del pago del Impuesto y el número de orden del resguardo que lo justifique, en la inteligencia de que la menor infracción de las citadas disposiciones será castigada inmediatamente con las penalidades que establece la ley.

CULTOS

Santo de hoy.—Los Román soldado mártir y Claudia.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.
Oración de las Cuarenta-Horas en la parroquia del Carmen, estando el Señor de manifiesto desde las 7 hasta las 8 y media.

tes habituales llenaban el salón principal, donde se forman multitud de tertulias destinadas á cambiar las noticias recogidas aquí y allá durante la noche, hablar de política, y sobre todo desollar al prójimo.

Casi siempre son las mujeres quienes dan alimento á la conversación. Se las pasa por el tamiz, á poco conocidas que sean, ya pertenezcan á la buena sociedad, ya al mundo de la gente libre, y no se economizan las anécdotas escandalosas. Cuanto más fuertes, son mejor recibidas y apreciadas.

Contrán de Arbois tomaba parte antiguamente en este concierto y parte muy principal; pero desde que habia reanudado su conocimiento con Juana de Lorris, casi huía de mezclarse en tales murmuraciones, temiendo que un azar de la conversación pusiera en la alternativa de recoger alguna palabra mal sonante sobre el pasado de madama de Lorris ó dejarla correr sin protesta.

Pero esta prudencia no llegaba hasta el punto de alejarle de un gru-

pontrán creía que todo estaba reducido á haber empleado mal una noche; pero se equivocaba mucho en esto, porque no había concuado con los enemigos de Juana de Lorris.

Contrán de Arbois llevaba algunos años sirviendo en Africa pero jamás habia renunciado á volver á París, y contando con que un azar de su carrera lo trajese definitivamente, se había cuidado de no romper el último azo que le unía á la vida del bulevar.

Pagaba con suma regularidad su cuota en el Círculo, donde entró no era más que subteniente, y en el que ahora se encontraba como en su casa después de larga ausencia, porque tenia allí muchos amigos y muchas simpatías.

Los antiguos camaradas eran ya viejos; algunos habian desaparecido, y gente nueva los habia reemplazado; pero el recuerdo del alegre Contrán se conservaba allí siempre, de modo que á su vuelta no escasearon las manifestaciones de satisfacción y de aprecio, sobre todo en el salón en

se atreverá á volver por casa de Teresa. Además, haré que Juana varíe en seguida el domicilio de su hija. Las pobres no sospechan el peligro que han corrido. Pero mañana tendrá una conferencia seria con la madre. ¡Lástima que ese bravo Andrés no pueda decorosamente casarse con Teresa! Se la llevará al fondo del Morbihán y el primo desheredado no podría volver á las andadas. ¡Qué hemos de hacerle! Se le encuentra á otro marido en provincias.

—¿Qué hay, mi comandante?—le preguntó Fournés, que no habia dejado su puesto;—¿le habeis cogido?

—No; ha repasado la tapia. ¿No lo has visto?

—No, señor; hemos perdido cinco minutos allá fuera, y á estas horas debe andar lejos de aquí.

—Vaya en paz. Me cansaba ya de ocupación de agente de policía.

—¿Volvemos al Gran Hotel?

—No, no tengo ganas de dormir todavía. Llévame al Círculo y vete á encerrar. Hasta mañana á medio día no te necesito.

po que encontró reunido en el hueco de un balcón, grupo compuesto de personas con casi todas las cualidades tenía el comandante estrecha amistad.

Había allí dos ó tres oficiales conocidos suyos y algunos antiguos compañeros de aventuras, todos dispuestos á recibirle con alegría.

Entre ellos estaba Roberto Desternay tan buen ginete, á quien vimos hablar con Juana de Lorris en el Circo de los Campos Elíseos.

Roberto habia inducido á Juana, sin poder imaginarse las consecuencias de aquel paso, á visitar la casa de la Rodín. Ignoraba lo que después sucedió, y Contrán, que buscaba voluntariamente la compañía del joven, tampoco tenia conocimiento de ese detalle. Juana se habia abstenido de referirle cómo empezó el asunto.

—¿Qué veo? ¡El comandante!—exclamó Desternay.—Buenas noches, mi querido amigo. ¿Qué milagro es este? Vos aquí á la una de la madrugada, cuando, cuando nunca se p-

Emérides de Menorca

9 DE AGOSTO

1601.—El Clavario de Menorca, dá cuenta al Consejo de haber llegado á Mahón una escuadra de 26 galeras, al mando del Príncipe Juan Andrés d'Oria, General de Marina, á quien se hacen varios presentes, viniendo recomendado por S. M.

No debe confundirse ese Príncipe con el Almirante Andrés Doria, que falleció en el siglo anterior, y que tanto elogio hizo del puerto de Mahón, pues lo calificó como el mejor puerto del Mediterráneo

Se ofrece

un tenedor de libros para un comercio ó fabrica, persona formal y de competencia. Informarán en esta imprenta. 48

Recaudación de Consumos.—2.ª tarifa

DÍA 7 AGOSTO 1911.

Adeudos de especies comprendidos en la Tarifa de arbitrios extraordinarios.

Table with columns: FIELATOS, Palominos, pavos, capones, Anades, Fochas, Perdices, Nieves, Cera, Estearina, Hucvos, Queso, Leche, Manteca, Paja de cereales, Pesetas, Cts.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

Palma 9.—8'10.

Malas impresiones

El Gobierno tiene malas impresiones del curso de la epidemia cólica en el extranjero.

El buque inglés «Venactian» que llegó á Valencia con un caso de cólera á bordo y que se le ordenó marchase al Lazareto de Mahón, se ha negado, marchando á Liverpool.

Importantes declaraciones

Una personalidad política de relieve y que tiene motivos para estar bien informada, ha hecho importantes y graves declaraciones, que han impresionado á la opinión sensata, y que al mismo tiempo han puesto en descubierto los manejos de los adversarios del régimen.

Dicha personalidad ha manifestado lo siguiente:

Propaganda antimilitarista

Ha dicho que existen determinados elementos que persuciosamente influyen por socialistas y sindicalistas, que están haciendo una activa propaganda, se debordan en sus predicaciones y trabajos antimilitaristas, utilizando todas las ocasiones y usando de todos los medios para desprestigiar el Ejército y quebrantarlo.

Esta reprobada propaganda, añadió la personalidad aludida, es la causa á que debe atribuirse el desagradable incidente ocurrido en el crucero «Numancia».

Propósito de Canalejas

Continua dicha personalidad diciendo, que el jefe del Gobierno que ha observado el fruto de aquella propaganda y que ha podido apreciar sus consecuencias, tiene el mas decidido propósito de no permitirles no tolerando de ninguna manera que á pretexto de la ley y del sistema democrático, se falten á los principios mas elementales del respeto á las Instituciones, sobre todo á la del Ejército, la mas firme garantía del orden y tranquilidad de la patria.

Se propone el señor Canalejas atajar las demasias de lenguaje y de la pluma, no permitiéndolas ni en los mítines ni en la prensa; y no tolerando que los sindicatos extranjeros hablen en las reuniones políticas, faltando abiertamente al derecho internacional.

La prensa republicana

La prensa republicana bien avenida con aquellas propagandas, prosigue el declarante, y en vista de que el Gobierno se decide á cortar abusos y á contener los desbordamientos, clama y se desata contra aquél aplicándole los calificativos de reaccionario, tirano y otras lindezas por el estilo.

La prensa monárquica

En cambio la prensa monárquica, amante del régimen y del Ejército, la mas sólida garantía de la nación, la prensa monárquica, dice el per-

sonaje, de todos los matices, unida ante el peligro y borrando diferencias de criterio aplaude y alienta al Gobierno, al que promete todo su apoyo para librar á España de la anarquía á la que intentan conducir-la aquellos antipatriotas y perversos, desprovistos de toda idea de orden, y profesionales del desorden.

Sobre la insubordinación

El manifestante terminó su interesante conversación tratando sobre el asunto de la insubordinación de algunos marineros del crucero de guerra «Numancia», diciendo que nada hace temer, ni existe sintoma alguno, de que dicho incidente pueda reproducirse, ni que ocurra ningún suceso análogo en ningún otro buque, pues afortunadamente la semilla antimilitarista solamente pudo fructificar entre un puñado de ilusos del «Numancia», cuyo castigo ha de servir de ejemplo para apagar los chispazos que hubieran podido llegar á algunas otras dotaciones de otros buques de guerra.

Cartas de oficiales

Se han recibido en Madrid cartas de algunos oficiales del crucero «Numancia», en las cuales se afirma que en el intento de rebelión se hallaban comprometidos unos 80 ó 100 marineros, los cuales debían dar el grito de viva la República; habiendo fracasado la intentona porque, mal dirigidos, se adelantaron algunos, presidiéndose el plan, y entonces la mayoría de los comprometidos se ocultaron y escaparon, quedando sólo en la cubierta del buque el grupo armado, que fué desarmado.

Solicitando el indulto

Comisiones de republicanos del Centro gallego han visitado al señor Canalejas, interesándose por el indulto de los marineros indisciplinados del crucero «Numancia», en el caso de que alguno de ellos resulte condenado á muerte.

El señor Canalejas les ofreció que haría lo que pudiese en favor de su pretensión, si se le comunica la sentencia.

Lo que dice «El Mundo»

El periódico madrileño «El Mundo» dice que los reos del «Numancia», sujetos á sumaria por el conocido incidente, fueron fusilados ayer martes, no pudiendo dar referencias de la ejecución.

Visitas á Canalejas

Todos los ministros residentes en Madrid visitaron anoche al señor Canalejas.

Este manifestó á los periodistas que acudieron á la información y que le interrogaron sobre el curso de la sumaria instruida á los reos del crucero «Numancia», que no tenia noticia de la sentencia recaída y que respecto al indulto por el que se interesaban los republicanos, era prematuro hablar de ello.

Conversación con el Sr. Pidal

Dijo también el señor Canalejas que anoche á las ocho y media había

hablado telegráficamente con el ministro de Marina señor Pidal y que le interesaba se hiciese constar que dicho señor Ministro no se había mezclado en lo más mínimo en la sumaria instruida á los insubordinados del «Numancia» y que se hiciese constar que no había dicho él tampoco que el suceso careciese de importancia, pues al contrario, reconocía que aquel acto era un delito militar gravísimo.

Dijo también el Jefe del Gobierno que el señor Pidal le había comunicado que el Consejo de guerra empezó en las primeras horas de la mañana de ayer y que continuaba á la hora en que le hablaba.

Le había dicho además el señor Pidal que tan pronto como conociera la sentencia se la comunicaría; lo cual indica, añadió el señor Canalejas, que es inexacto cuanto se habla.

De provincias Valencia

Los heridos de Buñol

Valencia 8.—Se reciben noticias de Buñol dando cuenta de que sigue mejorando el estado de los heridos á consecuencia del derrumbamiento de una parte del castillo de aquella población.

También se sabe que en el día de ayer llegó á Buñol el señor Director general de obras públicas, llevando socorros del Gobierno para los damnificados por la catástrofe.

Los ánimos que en un principio habían caído en la más profunda depresión, han reaccionado bastante, mostrándose mucho más optimistas.

Cádiz

Los restos de Pinzón

Cádiz 8.—Han llegado á esta ciudad los gloriosos restos mortales del Almirante Pinzón, siendo recibidos por una inmensa concurrencia que dió muestras de supremo respeto ante los despojos del ilustre marino.

Por la tarde, con gran solemnidad fueron trasladados los restos mortales del Almirante Pinzón al Panteón de marinos ilustres, pronunciándose en el acto del sepelio sentidos y entusiastas discursos necrológicos.

Oviedo

Los Infantes don Carlos y doña Luisa

Oviedo 8.—Sus Reales Altezas los Infantes don Carlos y doña Luisa visitaron el edificio de la Universidad, la Catedral y la fabrica de fusiles.

Las augustas personas fueron ovacionadas con entusiasmo por todas las calles de su tránsito, donde se agolpaba á su paso una compacta muchedumbre, que les acompañó hasta la estación férrea, marchando los Infantes para Madrid, y siendo objeto de una cariñosa despedida.

Huelva

Crimen político

Huelva 8.—Comunican del pueblo

de Guzmán, de esta provincia, que á la entrada de dicho pueblo ha sido asesinado á mansalva, de un tiro en la cabeza, el conocido y prestigioso abogado don Francisco Carrasco, jefe del partido conservador de aquella localidad.

El cobarde asesino, una vez ejecutada su bárbara hazaña, procuró mantenerse en el incógnito ante las pesquisas de la policía, desapareciendo ó haciendo que se alejaran de él todas las sospechas. Lo cierto es que aún no ha podido averiguarse quién pueda ser el autor del crimen alevoso.

Se ignoran también los móviles de éste, aunque se supone que fueron la baja satisfacción de una ruín y cobarde venganza política.

Del extranjero Marruecos

Interpretando el «modus vivendi»

Tanger 8.—Dicen de Alcazarquivir que se han presentado en el campamento español diez y nueve desertores jerifanos, de la policía francesa en Marruecos.

Apenas ha tenido conocimiento del hecho el Teniente Coronel Silvestre jefe de la policía española, ha ordenado que, en cumplimiento del «modus vivendi» acordado entre Francia y España, los desertores fueran entregados á Mr. Thiriet.

Así se hizo, siendo conducidos los jerifanos por una patrulla del tabor de policía española.

Además el señor Silvestre entregó al jefe de la mehallá francesa 27 fusiles y 7 caballos que se les apresaron á los desertores.

PALMER.

Telegramas de la «Marítima»

Barcelona 9. Fondeado «Monte Toro» sin novedad á las cinco.—Cabot.

Espectáculos Teatro de Verano

Esta noche á las diez menos cuarto tendrá lugar en dicho Teatro una sección única con estreno de interesantes películas y presentación de nuevos números por la simpáticas «Margaritas».

Mañana noche á la misma hora se celebrará otra función con escogido programa.

COTIZACIONES

VALORES PUBLICOS

Table with columns: Madrid, 8, 4 por 100 interior, Idem 5 por 100, Acciones Banco España, Comp. Arrend Tabacos, Paris á la vista, Londres á la vista.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARKET-BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with columns: El Kilóg., PESETAS, Platino, Oro fino, Plata fina, id. 950 m. m., id. 935 id., id. 940 id., id. 900 id., id. 800 id., id. 750 id., id. 600 id., Depósito de bolas ley 800 mm., Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 11, y Deyá, 1.

Facilitado por la Casa Captain Saint André et Fils de Paris

Table with columns: El kilóg., Pesetas, Plata fina, Idem 950 mm., Idem 940 idem., Idem 935 idem., Idem 900 idem., Idem 800 idem., Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

¿Como empieza la tisis?

Un caballero que goza de salud se desvía del camino normal, hace vida crapulosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco á poco su organismo desfallece, y por último el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, espectora sangre ó mucosidad des, disnea y cansancio al subir cuesta, sueño intranquilo, sudores nocturnos, digiere mal, tiene palpitaciones: en dos palabras, la pereza física y moral, la falta de vigor y lozanía es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO, está al borde de la TISIS. El sabio consejo de su médico «tome jarabe HIPOFOSFITOS SALUD» le ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOSFITOS SALUD á todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido, Pídense en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALUD de Climent y Comp. único aprobado por la Real Academia de Medicina.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES Almacén de Muebles.

Sociedades y Corporaciones

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que la Junta de Gobierno de esta Sociedad, en sesión celebrada el 27 del corriente, haciendo uso de las facultades que le confirió la junta general celebrada el 3 de Junio último, ha acordado el desembolso de un dividendo pasivo de un 10 por ciento del valor nominal de la acción, el cual deberá hacerse efectivo antes del 15 de Agosto próximo.—Mahón 28 Julio de 1911.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Pedro Pons Vidal. 11

LA MARÍTIMA

COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES

En vista de que la «Sociedad Anglo-Española» ha suspendido el trabajo en sus talleres, lo cual obliga á muchos operarios á ausentarse de esta isla, «La Marítima» ha acordado concederles una rebaja del 50 por 100 en sus pasajes, concesión que empezó en el viaje de ayer y durará hasta el próximo domingo, día 13.—Mahón 7 Agosto de 1911.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director-Naviero.—P. A.—Vicente Montanari.

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA EN LIQUIDACIÓN

No habiéndose presentado postores á la subasta de la fabrica, anunciada para el día 4 del actual, se celebrará otra, el 18 del mismo, á las cinco de la tarde, en el local de la misma, con arreglo al pliego de condiciones é inventario reformados, que obran en Mahón, en poder de don Juan Font, Cos de Gracia, número 51, y en Barcelona en el despacho de don Joaquín M.ª Tintoré, Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Mahón 7 Agosto de 1911.—La Comisión liquidadora. 1—2

Boletín Diario

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS DE CIUDADELA Martes á las siete de la mañana. Miércoles á las siete de la mañana. Jueves á las tres de la tarde. Viernes á las tres de la tarde. Sábado á las tres de la tarde. Domingo á las tres de la tarde.

SALIDAS DE MAHÓN

Lunes por la mañana á las siete. Martes á las tres de la tarde. Miércoles á las tres de la tarde. Viernes por la mañana á las siete. Sábado á las siete de la mañana. Domingo á las siete de la mañana.

Correo interior

Salida de Mahón todos los días á las 14 excepto los viernes á las 12. Salida de Ciudadela todos los días á las 7 excepto los viernes á las 6. Los lunes una expedición extraordinaria á la llegada del correo de Palma. Los miércoles espera la correspondencia que conduce el vapor-correo.

